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1. WSTĘP

1.1. Przedmiot normy. Przedmiotem normy Jest 

wyznaczanie cykli kroju C  określających przebieg 

linii dęcia w procesie wycinania z tkanin slecio- 

wyoh elementów rybackioh narzędzi połowowych.

1.2. Zakres stosowania przedmiotu normy. Wyzna­

czanie stosuje się do wszystkich rybaokioh tkanin 

sieciowych węzłowych i bezwęzłowych z uwzględnie­

niem układu nitek 1 węzłów.

1.3. Zasady wyznaczania. Wyznaczanie cyklu kro­

ju polega na obliczeniu stosunku zbieżności R i 

odszukaniu w tablioy cyklu kroju C, odpowiadają­

cego danemu stosunkowi zbieżnośol.

1.4. Określenia

1.4.1. Cykl kroju C - kombinacja rodzajowych 

przecięć odpowiednich boków oczek i powtórzona 

wielokrotnie po linii cięcia.

1.4.2. linia ciecia - taka linia, która Jest 

zbliżona możliwie najbardziej do linii prostej mię­

dzy początkiem a końcem przecięcia tkaniny siecio­

wej.

1.4.3. Stosunek zbieżnośol R - stosunek liozby 

oczek liczonych w kierunku -T do liozby oczek 11- 

czonyoh w kierunku - N .

1.4.4. Kierunek -T - kierunek oozek zamkniętych 

na długośoi tkaniny sieciowej wg PN-61/P-85030.

1.4.5. Kierunek -N - kierunek oczek zamkniętych 

na głębokośoi tkaniny sieciowej wg FN-61/P-85030.

1.4.6. Sposoby przepinania oczek

1.4.6.1. Przeolęole N  - przeoięcie boków oczek 

Jednego szeregu w kierunku - N  wg rys. 1.

Rys. 1

1.4.6.2. Przeolęole A N  - przeoięcie pionowe bo­

ków całego szeregu oczek tkaniny sieciowej wg 

rys. 2.

A Zjednoczenie Gospodarki Rybnei 
Ustanowiona przez Dyrektora ZGR dnia 19 maja 197J r 

lako norma obowiqzu|qca w zakresie proiektowama i konstrukcp od dnia 1 lipca 1973 r
(Mon Pol nr 38 /1971  poz 2 4 9 )
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1.4.6.3. Przecięole T - przecięcie poziome bo- 1.5. Normy związane

ków oczek jednego rządu oczek tkaniny sieciowej PN-61/P-85030 Tkaniny sieciowe rybackie. Zasady 

kierunku -T na poziomie węzłów wg rys. 3. klasyfikacji

1,4.6.4. Przecięcie A T  - przecięcie poziome bo­

ków całego rzędu oczek tkaniny sieciowej wg rys.4.

Rys. 4

1.4.6.5. Przecięcie ukośne B - przecięcie boków 

oczek, równoległe do boków oczek, przecinające je­

den lub kilka boków oczek tkaniny sieciowej wg 

rys. 5.

2. WYZNAĆZANIE CYKLU KROJU

2.1. Obliczanie stosunku zbieżności R. Stosunek 

zbieżności jako ułamek można przedstawić następu­

jąco
_ liczba oczek liczona w kierunku -T (m lub m ) 
Liczba oczek liczona w kierunku -N (M lub m)

R = $  , gdy licznik jest mniejszy niż mianownik 

(rys. 7).

Rys. 7 

M
R = rn » Sóy licznik jest większy niż mianownik 

(rys. 8).

Rys. 5

1.4.6.6, Przecięcie A B  - cięcie wyłącznie równo­

ległe do boków oozek przez całą głębokość tkani­

ny sieoiowej wg rys. 6.

— — Kierunek T-

Rys. 8

Uproszczenia powyższych stosunków oznacza się

2.2. Wyznaczanie cyklu kroju. Po obliozeniu 

stosunku zbieżności R ,  który ma postać ułamka mia­

nowanego, szuka się w podanej tablicy cyklu kro­

ju, odpowiadającego danemu stosunkowi zbieżności. 

Łioznlk ułamka stosunku zbieżności podano w głów­

ce tablicy, mianownik w kolumnie pionowej. Szuka­

ny oykl kroju C odnajduje się w punkcie przeoię- 

oia się kolumn.Rys. 6
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Mianownik ułamka

r ------- i..  r ■ - »
Licznik ułamka stosunku

*T-- - ' --
zbieżności

-f--------
R

stosunku .zbież­
ności 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

R Cykle kroju C

AB 1T2B 2T2B 3T2B 4T2B 5T2B 6T2B 7T2B 8T2B 9T2B

1T1B 2T1B 3T1B 4T1B

1N2B AB 1T4B 2T4B 3T4B 4T4B 5T4B 6T4B 7T4B 8T4B
2

1T2B 1T1B 3T2B 2T1B

3 2N2B 1N4B AB 1T6B 2T6B 3T6B 4T6B 5T6B 6T6B 7T6B

1N1B 1T3B 1T2B 2T3B 1T1B

3N2B 2N4B 1N6B AB 1T8B 2T8B 3T8B 4T8B 5T8B 6T8B
4

1N2B 1T4B 1T2B 3T4B

4N2B 3N4B 2N6B 1N8B AB 1T10B 2T10B 3T10B 4T10B 5T10B
5 2N1B 1N3B 1T5B 2T5B 1T2B

5N2B 4n4b 3N6B 2N8B 1N10B AB 1T12B 2T12B 3T12B 4T12B
6

1N1B 1N2B 1N4B 1T6B 1T4B 1T3B

7 6N2B 5N4b 4n6B 3N8B 2N10B 1N12B AB 1T14B 2T14B 3T14B

3N1B 2N3B 1N5B 1T7B

8
7N2B 6n4B 5N6B 4N8B 3N10B 2N12B 1N14B AB 1T16B 2T16B

3N2B 1N2B 1N6B 1T8B

8N2B 7N4B 6n6B 5N8B 4N10B 3N12B 2N14B 1N16B AB 1T18B
9

4N1B 1N1B 2N5B 1N4B 1N7B

10
9N2B 8N4B 7N6B 6N8B 5N10B 4N12B 3N14B 2N16B 1N18B AB

2N1B 3N4B 1N2B 1N3B 1N8B

11
10N2B 9N4B 8N6B 7N8B 6N10B 5N12B 4N14B 3N16B 2N18B 1N20B

5N1B 4N3B 3N5B 2N?B 1N9B

12
11N2B 10N4B 9N6b 8N8B 7N10B 6N12B 5N14B 4N16B 3N18B 2N20B

5N2B 3N2B 1N1B 1N2B 1N4B 1N6B 1N10B

13
12N2B 11N4B 10N6B 9N8B 8N10B 7N12B 6N14B 5N16B 4N18B 3N20B

6N1B 5N3B 4N5B 3N7B 2N9B

14
13N23 12N4B 11N6B 10N8B 9N10B 8N12B 7N14B 6N16B 5N18B 4N20B

3N1B 5N4B 2N3B 1N2B 3N8B 1N5B

15
14N2B 13N4B 12N6B 11N8B 10N10B 9N12B 8N14B 7N16B 6N18B 5N20B

7N1B 2N1B 1N1B 3N4B 4N7B 1N3B 1N4B

16
15N2B 14n4B 13N6B 12N8B 11N10B 10N12B 9N14B 8N16B 7N18B 6N20B

7N2B 3N2B 5N6B 1N2B 3N10B

17
16N2B 15N4B 14N6B 13N8B 12N10B 11N12B 10N14B 9N16B 8N18B 7N20B

8N1B 7N3B 6N5B 5N7B 4N9B

18 17N2B 16N4B 15N6B 14N8B 13N10B 12N12B 11N14B 10N16B 9N18B 8N20B

4N1B 5N2B 7N4b 1N1B 5N8B 1N2B 2N53

19
18N2B 17N4B 16N6B 15N8B 14N10B 13N12B 12N14B 11N16B 10N18B 9N20B

9N1B 8N3B 7N5B 6N7B 5N9B

20 19N2B 18N4B 17N6B 16N8B 15N10B 14N12B 13N14B 12N16B 11N18B 10N20B

9N2B 2N1B 3N2B 7N6B 3N4B 1N2B

2.3. Oznaczenie cykli kroju w dokumentac.1l na- rządzi połowowych należy wpisać równolegle dokra-

rządzi połowowych. Cykle kroju na rysunkaoh na- wądzi elementu wycinanego danym cyklem.

K O N I E C

Informacje dodatkowe
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1. Obliczenia stosunku zbieżności R 

Przykład 1. M  = 15 równoległe do kierunku -N

— Kierunek —

13743—Ś7—I —II

Rys. 1-1

Przykład 2. M  = 15 równoległe do kierunku -T 

m  = 6 (rys. 1-2)

Rys. 1-2

2. Wyznaczanie cykli kroju

Przykład. R = -|, C = 3N4B,

R =  2*
C = 3T4B;

IIfti C = AB{

R = f; C = 1T2B;

a) Wyznaczanie cykli kroju w przypadku wycinania ele­

mentów z oczkami latającymi. W tym przypadku oblicza się 

stosunek zbieżności K. Licznik ułamka wskazuje liczbę 

przecięć T, mianownik lićzbę przecięć N

R -2.
R ~  N

Przykład

R = -1; C = 1N1T (rys. (l-3)

R = -|, C = 1N2T

b) Wyznaczanie cyklu kroju dla tkanin bezwezłowych o 

nlezróżnlcowanei długości 1 głębokości. Jeśli ustalenie 

kierunku -N i -T jest niemożliwe, to niemożliwe jest zró­

żnicowanie pomiędzy nimi przecięć JV i T. Liczbę przecięć 

Al lub T określa się wg wzoru

N lub T - M - m

3. Wyznaczanie przybliżonych i złożonych cykli kroju,

W przypadku gdy wartości j~ i ̂  nie mogą być całkowicie 

uproszczone, stosuje się następujące sposoby wyznaczenia 

cykli kroju

a) Wybór przybliżonych wartości

Przykład. M  = 14-3 równoległe do kierunku -Al

m s 100

r = f ułamek ten nie może być uproszczony, 

zamiast tego szukamy przybliżonej wartości R

Przybliżony cykl kroju C = 1N5B.

Jeżeli ten cykl powtarza się np. 40 razy, to pozostałe 

trzy przecięcia N będą przebiegać w kierunku lewym. Aby 

tego uniknąć należy przecięcia N rozłożyć równomierni na 

całej długości linii cięcia.

b) Wyznaczanie złożonych cykli kroju

Przykład IV! = 143 równoległe do kierunku -N 

m = 100 (rys. 1-4)

Całkowita liczba przecięć Al, M  - ni = 143 - 100 = 43

Całkowita liczba przecięć B, 2m = 2 X 100 = 200.

Cykl kroju C = 43N200B.

Wyznaczenie złożonego cyklu kroju polega na łączeniu w 

dwie lub w więcej grup różnej liczby przecięć Al lub T z 

przecięciami B. 200 (przecięć B) 43 (przecięć N) = 4,

pozostało 28 (przecięć B).

Cykl kroju rozbijamy na dwie grupy

- 1A/4B wykonuje się 43 razy,

- przecięcie B wykonuje się 28 razy.

Rys. 1-3
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Uzyskano przecięcie bliskie linii prostej (rys. 1-5) nię- 

dzy początkiem a końcem przecięcia tkaniny sieciowej. Po­

zostałe 28 przecięć B, jeieli jest to możliwe, należy roz­

łożyć rćwno w pierwszej grupie przecięć.

Wskutek tego pierwsza grupa przecięć (43) 1N4B jest roz­

dzielona na dwie grupy:

- 4 3 - 2 8  = 1 5  przecięć 1N4B,

- 28 przecięć 1N4B, ktćre pozostały oraz 28 przeoięć B, 

ktćre są dodatkowymi z rzędu drugiej grupy 28 przecięć 

1N5B.

Przecięcia dwóch grup wykonuje się następująco:

14 X (in4b + 2 X  1N5B) + 1N4B, tj. 14 przecięć lN4ą 1N5B, 

1N5B ostatnie przecięcie VAB (rys. 1-6),

4. Graficzne przedstawienie cykli kroju (rys. 1-7 i 1-8).

Rys. 1-7
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Rys 1-8

5. Odpowiedniki dotychczas stosowanych oznaczeń

Oznaczenie ISO Oznaczenie polskie

AN po całych oczkach szeregu oczek

AT po całych oczkach rzędu oczek

AB po półoczku

B P

N c-pionowe

T c-poziome

6. Przykład oznaczeń cykli kroju pa dokumentae.iach na­

rzędzi połowowych (rys. 1-9)

7. Oznaczenie na dokumentae.iach prostych cykli kroju AN 

i AT (rys. 1-10)

2 0 0 AT

r5743-W-I-lfl1 

Rys. 1-10

8. Zalecenia międzynarodowe

IS0/TC38/SCg/Soc.64/123-13 j Standardization of net dra- 

wings

0 DIR 1198 - 1988 Netting for fishing. Basic terms and 

definitions

DIR 1932 - 1989 Cutting knotted netting to shape (Tap- 

perring)

DIR 2075 - 1970 Cutting netting to shape - determi- 

nation of the cutting ratę


